
 

Підсумковий  бюлетень  

для в'язнів концтабору  Нойєнгамме , родичів  жертв  нацистських  переслідувань  та 

друзів  нашої меморіальної роботи  

Дорогі вцілілі, родичі та друзі, 

2025 рік був присвячений вшануванню пам'яті про кінець Другої світової війни та визволення 

концентраційних таборів 80 років тому. З цим пов'язано багато надихаючих зустрічей для нас. 

Сотні родичів колишніх в'язнів та представники міжнародних асоціацій в'язнів супроводжували 

меморіальні заходи на початку травня та брали участь у різноманітній супровідній програмі. 2 

травня в Нойштадті в Гольштейні відбулися меморіальні заходи, а 3 травня багато міжнародних 

гостей зібралися на меморіальній церемонії. На центральній церемонії в Гамбурзі, яка відбулася 3 

травня в меморіалі концтабору Нойенгамме за участю понад 1000 гостей, 97-річна виживша Гельга 

Мелмед дуже наполегливо закликала до гуманності та милосердя. Тодішній канцлер Німеччини 

Олаф Шольц у своїй промові підкреслив значення пам'яті про злочини нацистів для демократії. 

Вражаючими були також наступні меморіальні церемонії міжнародних делегацій з Франції, Іспанії, 

Нідерландів, Бельгії та вшанування пам'яті переслідуваних гомосексуалістів. 4 травня ми відкрили 

новий пам'ятний знак країн на міжнародному меморіалі в Нойенгаммі: на круглому пам'ятному 

камені викарбувано 70 назв країн, що існують сьогодні, з яких походили в'язні концтабору 

Нойенгамме. Також 4 травня ми відкрили двері для програми громадських ініціатив з вшанування 

пам'яті, формат якої ми продовжимо в травні 2026 року. У «Місці зв’язку» понад 40 членів сімей 

колишніх в’язнів концтаборів з різних країн зібралися разом на друкарський майстер-клас, 

публічну презентацію плакатів та спільне виготовлення плакатів, ділячись своїми історіями, 

друкуючи, розклеюючи та вшановуючи пам’ять разом – з багатьма зворушливими моментами та 

зустрічами. Під час заходу «Mémoire à quatre voix» родичі в'язнів концтабору та нацистських 

злочинців мали змогу поспілкуватися між собою. Цей особливий формат був задокументований на 

DVD  та в Інтернеті у співпраці з колом друзів меморіального комплексу концтабору. 

У 2025 році ми змогли підняти важливі аспекти боротьби з нацизмом у кількох виставках: наша 

виставка «Ограбовані перед депортацією» про пограбування євреїв, ромів та синти була відкрита в 

Гамбурзькій ратуші, а потім показана в кількох податкових інспекціях Гамбурга та в Берліні. 

Виставка графічних романів «Показати неймовірне» була присвячена долям переслідуваних і 

базувалася на співпраці меморіального комплексу концтабору Нойенгамме з меморіальними 

комплексами Камп Вестерборк (Нідерланди) та Казерне Доссін (Бельгія). Виставка під відкритим 

небом, присвячена рятувальній операції «Білих автобусів», та виставка «По-новому. Мультимедійні 

роботи про данських художників у концтаборі Нойенгамме» є результатом німецько-данській 

співпраці з питань Другої світової війни. Крім того, у нас гостювала пересувна виставка «Тим не 

менш, вони були там!», присвячена дітям із заборонених стосунків з примусовими робітниками, а 

також виставка #StolenMemory з Архіву Арользена. 

У наших публікаціях ми також звернули увагу на події за межами Німеччини: «Політика репресій і 

практика депортацій в окупованій Франції 1940–1944 рр. Актори, ворожі образи, переслідувані 

групи» досліджує нацистський терор у Франції, «Історико-політичні потрясіння в постсоціалістичній 



Європі» присвячена впливу соціально-політичних потрясінь у державах-спадкоємицях колишнього 

Радянського Союзу та колишньої Югославії на культуру пам'яті та роботу меморіальних комплексів. 

У освітній роботі ми продовжили попередні пріоритети та взяли на озброєння нові підходи: проект 

«Який голос ми маємо?» має на меті залучити до участі нащадків жертв нацистських переслідувань: 

група розробила освітні матеріали, доступні в Інтернеті, які можуть використовувати різні групи. Ми 

інтенсивно працювали над можливостями відвідування меморіальних місць дітьми до 12 років та 

сім'ями. Цей пріоритет ми будемо продовжувати реалізовувати і в 2026 році.  

Я також хотів би зазирнути «за лаштунки» нашої архівної роботи. Окрім близько 2000 письмових 

запитів від родичів колишніх в'язнів концтабору Нойенгамме, а також від ЗМІ та дослідників, цього 

року до архіву надійшли важливі спадщини, особисті документи та предмети. Нещодавно Мартін 

Леттері, голова Amicale Internationale Neuengamme, передала валізу, яку її дід Мартінус Леттері 

взяв із собою під час депортації до концтабору Нойенгамме. 

Інноваційним залишається різноманітна робота відділу зв'язків з громадськістю та соціальних медіа, 

який творчо досліджував можливості цифрової та мультимедійної історичної освіти, а також 

продуктивне використання платформ соціальних медіа. Прикладами цього були кампанія 

#GeradeJetzt, серія онлайн-лекцій на тему «Штучний інтелект у роботі з пам'яттю» і, звичайно, наш 

надзвичайно успішний канал TikTok. У цій сфері наша фундація набула надрегіонального значення. 

Повільно просуваються проекти реконструкції та оновлення трьох виставок у меморіальному 

комплексі концтабору Нойенгамме. У 2025 році ми найняли архітектора і розпочали планування, 

однак проекти будуть реалізовані лише протягом наступних років. 

Історична пам'ятка Stadthaus, як місце в центрі міста для налагодження зв'язків із громадянським 

суспільством, у 2025 році стала місцем проведення багатьох спільних заходів, серед яких серія 

дискусій «Об'єднання переслідуваних нацистським режимом» про борців опору в Гамбурзі. У 

«Вітрині проектів» свою роботу з увічнення пам'яті представили «Geschichtomat» Інституту історії 

німецьких євреїв, Rom und C inti Union e.V., ініціатива Stolperstein-Initiative Hamburg, група «Kinder 

des Widerstands» та Свідки Єгови. 

Команда проекту denk.mal Hannoverscher Bahnhof використала чергову затримку у розробці 

запланованого документаційного центру для реалізації багатьох інших важливих проектів. Спільно з 

проектом #LastSeen вперше було ідентифіковано три фотографії, що документують депортацію 

восени 1941 року в Гамбурзі. Цьогорічна виставка під відкритим небом у парку Лозепарк, 

присвячена 80-й річниці закінчення війни, була присвячена темі часто складного повернення до 

Гамбурга і під назвою «Я повернувся. Сам» поєднувала цитати свідків того часу з сучасними 

малюнками художниці Паули Мітрованн. Особливо приємною подією стало відкриття меморіалу 

Fruchtschuppen C  у гамбурзькому районі HafenCity, присвяченого депортації синти та ромів.  

Ми раді, що гамбурзькі меморіальні ініціативи знову зустрілися в 2025 році та обмінялися своїми 

знаннями про місця та учасників опору. Разом із меморіалом Святого Миколая ми започаткували 

кампанію «Голоси визволених» із читаннями в різних місцях та в соціальних мережах, в якій активно 

брали участь багато меморіальних ініціатив. 

Не тільки меморіальний комплекс концтабору Нойенгамме та історичне місце Stadthaus, а й інші 

меморіальні комплекси нашої фундації зафіксували у 2025 році зростання кількості відвідувачів. На 

вражаючу меморіальну церемонію, організовану об'єднанням «Діти з Булленхузер Дамм» 24 квітня 

в театрі Талія, прибули численні родичі, а кульмінацією заходу стала бесіда свідків того часу, сестер 



Андри та Татіани Буччі. У меморіалі Булленхузер-дамм тепер також можна побачити невелику 

фотовиставку, яка документує діяльність Анрі Моргенштерна, двоюрідного брата вбитої Жаклін 

Моргенштерн. Виставка була створена волонтеркою акції «Миротворча служба знак покаяння» і 

демонструє невеликий фрагмент різноманітної роботи волонтерів нашої фундації. Крім того, на 

місці колишнього зовнішнього табору концтабору Нойенгамме на Шпалдінгштрассе у співпраці з 

ініціативою «Ступенек» та нинішнім власником будівлі було оновлено виставку про зовнішній табір 

та встановлено «ступенек». 

Наприкінці короткого огляду року я хотів би також зазначити деякі аспекти, які ускладнюють нашу 

роботу: як і інші меморіальні комплекси, ми відчуваємо у наших установах зростаючий тиск. По-

перше, ми переживаємо серйозні конфлікти та політичні зрушення в сьогоденні, зокрема внаслідок 

триваючої війни Росії в Україні та воєнної ситуації в секторі Газа після нападу Хамасу на Ізраїль 7 

жовтня 2023 року, а також посилення авторитарних режимів у всьому світі. По-друге, меморіальні 

комплекси у своєму перспективному розвитку та оновленні залежать від підтримки всього 

суспільства. Ми хотіли б скористатися цією нагодою, щоб подякувати всім представникам держави 

та громадянського суспільства, групам та установам, які віддані справі активного вшанування пам'яті 

та розвитку демократичного суспільства в Гамбурзі, включаючи, не в останню чергу, родичів 

колишніх жертв нацистських переслідувань.Я хотів би завершити огляд року, як ми завжди робимо, 

вшануванням пам'яті наших товаришів і близьких людей, з якими ми мусили попрощатися цього 

року. Ми хочемо згадати тут померлих, тих, хто вижив у концентраційних таборах, – Лівію 

Френкель, Діту Краус, Наталію Радченко, а також тих, хто підтримував нашу роботу з 

меморіальними місцями, – Брігітту Александер, Франке Тєце, Зігфріда Леттері, Яна Адріана де 

Муйнка та Пеггі Парнас. 

Від імені всіх співробітників я бажаю вам увійти в новий 2026 рік з добрими думками та планами, а 

головне – здоровими. 

 

 

Проф. д-р Олівер фон Врохем,  

голова правління фонду та  керівник меморіального комплексу концтабору Нойенгамме 

Гамбург, грудень 2025 року 

 


